

CENA lista: U preplati za čitavu god. K 48.—, za polugodište K 24.—, tromesečno K 12.—, mesečno K 4.—, u maloprodaji 16 fil. pojedini broj. OGLASNI primaju se u upravi lista trg. Custoza 1 Tisak Jos. Krmpotića.

Godina IV.

U Puli, sreda 6. novembra 1918.

Broj 1195.

Talijani u Puli.

Trezno i s pouzdanjem u budućnosti

Mi se danas moramo prilagoditi neželjenoj činjenici. Talijansko je brodovlje uništeno u Pulu i talijanska je pomorska pešadija stigla iz Fažane, gde se jučer iskrcala.

Za nas je nastao time trenutak, gde treba da trezno i razborito promatramo položaj, te da sa svom ozbiljnošću prosudimo činjeničke prilike. I mi smo i mislili i želeli, da će doći u Pulu brodovlje koje antantne vlasti, koja nije ovde nacionalno interesovana. Medjutim smo ipak prijateljski otvorili vrata i prijateljski dočekali i vojsku nama savezničke Italije, koja je sinoć uništila u naš grad.

Svetski rat nosi sa sobom mnogo neslučenoga. Mnogi vojskovođe — recimo nemački — preneli su se mnogo puta i učinili mnogo nepromišljenosti. Videli smo Nemce pred Petrogradom, odakle su se povukli, a da nije ni taneta bilo protiv njih ispačeno. Videli smo ih još pred osam dana tu u Puli i videli smo ih kako su iz Pule odlazili. Svi ti događaji samo su pojedini slučajevi, faze u velikom ratu. Mi, kao podanici jugoslavenske vlade u Zagrebu i kao građani, koji smo svojevremeno prisegli služiti samo Jugoslaviji a i kao pripadnici i članovi jugoslavenske mornarice u Puli smatramo prispelo Talijane kao prijatelje i dobrodošle gostove. Uvereni smo, da nisu došli s namerama okupacije jugoslavenskog područja u Istri, a kad bi to i učinili, to bi bilo samo provizorno, budući da će se pitanje državne pripadnosti rešavati na mirovnoj konferenciji, gde će, naravno i narodno pravo imati da vodi reč.

Mi možemo, da na temelju načela, istaknutih od predsednika Wilsona, s pouzdanjem gledamo u budućnost. Sigurni smo, da će novi svet, što će se sagraditi na ruševinama starog i umirućeg biti sazdan na pravednijim temeljima. Uvereni smo također, da se pri gradnji tog novog sveta ne će učiniti krivica ni našem narodu, jer bi to bila krivica opet novim ratovima, koje će se svakako gledati za uvek onemogućiti na mirovnoj konferenciji.

Talijanska je vojska sledeći nalogu svog zapovednika uništila u naš grad. Mislimo, da će se ona pokazati onako susretljivo i prijateljskom, kako smo je mi susretljivo i prijateljski dočekali. Našim ljudima preporučamo treznost, i mirnoću. Ko u ovom velikom metežu sačuva hladnu krv, hladno s prilikama računa, taj će poslednji imati reč.

Jučer o podne stigla je na lučki admiralat depeša, prema kojoj je neki odeo talijanskog brodovlja zahtevao ustup u fažanski kanal te tražio, da se otvori severna barikada. Zapovednik mornarice izdao je, prema uputama narodne vlade u Zagrebu, nalog, da se tom zahtevu udovolji.

U 2 sata i po osvanula su dva špaska časnika na lučkom admiralatu i saopćila, da imaju nalog okupirati grad i utvrde Pule te pomorski arsenal. Zapovednik ratne luke podao je na to, u ime jugoslavenske vlade u Zagrebu izjavu, u kojoj je ustanovio, da nakon proglašenja nezavisnosti Jugoslavije 29. oktobra nemože biti govora o ratnom stanju između Italije i jugoslavenskih područja nekadašnje Austro-Ugarske, te su zato uveli primirje, koji su utanačeni između talijanske i austro-ugarske vlade, izvan kreposti. Po nalogu svoje vlade ulaže on proti nameravanoj okupaciji odlučni protest.

Protest je bio protokoliran. U 3 sata posle podne krenuli su satnik Svatoš i natporučnik Virant kao zašupnik zapovednika ratne luke ususret u Fažani iskrcanih talijanskih četnih odelenja, da se odrede modaliteta ulaska talijanskih četa u grad. Prema tomu bile je naložene jednom češkoslovačkom sokolskom odelenju, da se u svrhu da zapreči eventualne upadice, postavi na čelo talijanskih četa, što će ulaziti. Oko 4 sata posle podne bilo je naloženo u puljskoj luci 13 torpednjača i 1 križarka od torpednjača njih nekoliko većeg tipa, te su se malo iza toga usidrele ili prišle uz obalu. Sat kasnije uništilo je u grad 2000 talijanskih vojnika (pomorska pešadija). Bili su smešteni u vojarni ratne mornarice. Iskrcanje talijanskih četa i protest bilo je radiotelegrafski putem saopćeno jugoslavenskoj vladi u Zagrebu.

Doček talijanskih četa bio je entuzijastički, što je to u krvi talijanskog življa. Lepo i u redu dočekali su ih češki sokoli, koji su pred njima u mirnom redu stupali noseći češku zastavu i pevajući „Čvrtého července...“ Njihova disciplina i

skladno pevanje silno je izbijalo u razvzdanoj vici mnoštva. Pred torpednjače izašao je jugoslavenski motor, s nekoliko memaka jugoslavenske mornarice i ogromnom hrvatskom trobojnicom, koja se među brodovima isticala. U povorci gradom dočekalo je mnoštvo talijansku vojsku s povucima „Evviva Italia“ „Evviva republika!“ a čulo se i „Na zdar!“ i „Zivio!“, „Evviva Jugoslavija!“ „Evviva Čehoslovačka!“ Mi u imenu reda i mira talijanske saveznike pozdravljamo.

Uveti za primirje prema Austro-Ugarskoj.

Italija je, s predodžbom, da ima još uvek peala sa starom Austro-Ugarskom postavila uvete za primirje. Na Austro-Ugarsku ne postoji više i Italija prema temu ima posla sa slobodnom Jugoslavijom, slobodnom češkoslovačkom državom i nemačkom Austrijom. I uveti za primirje, koje je ona postavila Austro-Ugarskoj ne vrede za nas, i nas vezati ne mogu. U tom pogledu je već zagrebačko Narodno veće učinilo shodne korake.

Ti uveti za primirje sa strane Italije glasili bi: Bezodvlačna obustava neprijateljstva na kopnu, na vodi i u zraku. Posvemašnja demobilizacija Austro-Ugarske i bezodvlačni uzmak svih jedinica, koje operiraju na fronti od Severnog mora do Švicarske. Na području Austro-Ugarske vojska austro-ugarska unutar granica navedenih u § 3. ustanovio se na 20 divizija mirovnog stanja pred ratom. Polovina celog divizijskog i zbornog topničkog materijala i odgovarajuće razoružanje svega, što se nalazi u područjima, koja imaju vojske Austro-Ugarske isprazniti, mora će se sakupiti u roku, koji odrede alijirani i predati. 3. Evakuacija svih područja, koja je Austro-Ugarska zaposela eruzanom silom i povlačenju austro-ugarskih sila u roku, koji će odrediti vrhovni zapovednici sila i to crtama koje su određene ovako:

Od šilja Umbra sve do severno od Stelvijsa biće ova crta pred pristrancima Retijskih Alpa i teći sve do izvora Adiče i Eisaka preko Rächenberga i Brennerberga na uzvisinama Adiče i Zillera. Crta će se okretati prema jugu, prekoračivši brdo Toblach prema sadašnjim granicama Karnijske Alpe. Ići će po granici sve do trviškog brda (Tarvisiaerg) i iza toga vodosek Julijskih Alpa preho prelaza Predil, Mangarta, Triglava, vodoseka prelaza Podbrdo i Podlanišča i od Idrije, polazeći iz te točke teći će crta u jugoistočnom pravcu prema Snežniku, izuzevši celu dolinu Save s pritocima. Od Snežnika silaziće crta prema obali, tako da se Kastav, Matulje i Volosko imaju uzeti u ispražnjeno područje, te će se vući upravnim granicama pokrajine Dalmacije, na severu Visa, Reke i Tribani, na jugu priključujući crtu, koja polazi sa obale Kaplanda i prema istoku tako, da se u ispražnjena područja uzmu i vodoseki koji padaju prema Šibeniku, kao Cicola, Krka, Butvica i njihove pritoke, te će obuhvaćati sve otoke Dalmacije na severu i zapadu:

Premuda, Selve, Ulba, Garda, Malon, Pag i Punta Dura. Na severu do juga Meleda sa priključkom S. Andrije, Busi, Visa, Lesine, Thorcole, Korčule, Ozza i Langosta, kao i okolna ostrva i otočice i Pelagozu iznimkom otoka Thirona velikog, Piskole, Bua, Salta i Brača. Sva će ispražnjena područja biti zaposednuta od saveznika i Sedinjenih država. Uz to ima da ostanu na mestu celi vojnički materijal kao i železnički, koji se nalazi na ispražnjenom području, izručenje sveukupnog tog materijala, ubrojivši opskrbu ugljenom s saveznicima i Sedinjenim državama prema posebnim uputama, što se imaju izdati od vrhovnih zapovednika savezničkih sila na raznim frontama. Na područjima, što ga neprijatelj ima isprazniti, dotično u područjima, koje imaju saveznici da zaposednu, ne smije neprijatelj da ništa više uništi ili opijacka ili rekvirira. 4. Saveznici će imati apsolutno pravo: a) da za svoje čete na svakoj cesti austrijskog područja zaposednu i upotreba austro-ugarska transportna sredstva; b) da sa savezničkim silama zaposednu sve one strateške tačke u Austro-Ugarskoj, i to za vreme, koje se alijircima čini nužnim da tamo staju ili da uzdrže red; c) da smiju prema atlati rekvirirati u korist savezničkih vojska, gde god se ove nalaze. 5. Potpuno odalačenje svih nemačkih četa tekom 15 dana, ne samo sa talijanske i bal-kanske fronte, već sa čitavog austro-ugarskog područja, te interniranje svih nemačkih četa, koje u ovom roku nisu ostavile Austro-Ugarsku. 6. Provi-

zerna uprava od Austro-Ugarske ispražnjenih područja, biće prepuštena lokalnim oblastima pod nadzorom zapovedništva postaje savezničkih okupacionih četa. 7. Bezodvlačni povratak kući bez reciprocitete svih antantnih zarobljenih i interniranih podanika antante, kao što i sa svojih prebivališta odalačenje civilnog pučanstva i to po uvetima, postavljenima od savezničkih vrhovnih zapovednika na raznim frontama. 8. U evakuiranim područjima ostavljeni bolesnici i ranjenici moraju biti njegovani od austro-ugarskih podanika, koji moraju sa potrebnim lečničkim materijalom biti ostavljeni na licu mesta.

Uveti, koji se tiču mora: 1. Bezodvlačno okupavanje svakog neprijateljstva na moru, te točno navedenje mesta boravka i gibanja svih austro-ugarskih brodova. Neutralcima se saopćuje, da je plovitba ratne i trgovačke mornarice alijiraca i savezničkih sila u svim teritorijalnim vodama slobodna, a da kroz te ne smije nastati bilo kakvo neutralitetno pitanje. 2. Predaja alijircima i Udruženim državama 15 austrijskih podmornica, sagradjenih od 1910. do 1918. i svih nemačkih podmornica, koje se nalaze u austro-ugarskim vodama ili mogu onamo dopet. Posvemašnje razoružanje i demobilizacija svih ostalih austro-ugarskih podmornica, koje moraju estati pod nadzorom alijiraca i Udruženih država. 3. Preuzeće 3 ratnih brodova, 3 ratnih krstača, 9 torpedo-razarača, 1 polagača mina, 6 du-navskih monitora sa čitavim oružjem i opskrbom sa strane alijiraca i Udruženih država, koje će o brodovima odlučiti. Svi ostali nadvodni brodovi, ubrojivši i brodove na rekama, moraju se sakupiti, biti demobilizovani i razoružani u austro-ugarskim lukama, koje će odrediti alijirci i Udružene države. Ti će brodovi biti pod nadzorom alijiraca i Udruženih država. 4. Sloboda plovidbe za sve brodove ratne i trgovačke mornarice alijiraca i njihovih saveznika u Jadranskom moru, na teritorijalnim vodama, na Dunavu i njegovim pritocima, unutar austro-ugarskog područja. Alijirci će kao i savezničke države imati pravo, da od strane sva polja mina i da unište zabrane, kojih se položaj mora njima pokazati. Da se osigura sloboda plovidbe na Dunavu, smiju saveznici i Udružene države uništiti ili razvaliti sve tvrđave ili utvrđenja. 5. Uzdržanje blokade sa strane alijiraca i saveznika pod sadašnjim uvetima. Austro-ugarski brodovi, koji će biti zatečeni za vreme vožnje, bivaju zaplenjeni. Neditnuti ostaju iznimke, pripuštene od komisije, postavljene od alijiraca i Udruženih država. 6. Sve mornaričke zračne sile, imaju se skupiti i ostaviti u luci, određenoj od alijiraca i Udruženih država. 7. Evakuiranje čitave obale i svih trgovačkih luka, koje je Austro-Ugarska zaposela izvan svog nacionalnog područja, te izručenje sveukupnog plo-većeg i brodovnog materijala, živežnih zaliha te plovidbenih sredstava svake vrsti. 8. Zaposednuće svih kopnenih i pomorskih utvrda te za obranu Pule izgradjenih otoka, kao i škvera i arsenala sa strane alijiraca i Udruženih država. 9. Povratak svih trgovačkih brodova, koje je Austro-Ugarska oduzela alijircima i savezničkim silama. 10. Zabrana svakog uništenja uređaja i materijala prije ispražnjenja ili povratka. 11. Izručenje svih zarobljenika savezničke ratne i trgovačke mornarice, koji se nalaze u vlasti Austro-Ugarske bez obveze na reciprocitet.

Događaji u jugoslavenskoj državi.

Zapoved Narodnog veća Boroevića.

Ljubljana, 2. Zagrebačko Narodno veće upravilo je na maršala Boroevića nalog, u kom zahteva: 1. Da uzmak četa sa bojišta u zaledje što moguće više okasni. 2. Da se slovenske čete pošalju u Ljubljanu, hrvatske i srpske na Reku, u Karlovac i Zagreb. 3. Da se austrijske i ugarske čete transportiraju preko Beljaka i Celovca. 4. Da se sve čete jugoslavenske, što se vraćaju najave maršala Išvanoviću.

Zaustavljanje automobila u Ljubljani.

Ljubljana, 2. Automobili, koji ovuda prolaze s časnici i građanskim osobama zaustavljaju se i zadržavaju pod nadzorom. Takva je sudbina stigla i tričanskog namesnika baruna Frie-Skena, koji je bežao prema Gracu. Neki ugarski časnik, koji se opterao sabljom i revolverom, bio je razoružan i zatvoren.

Zaplena vojničkih automobila i vozova.

Ljubljana, 4. Narodna vlada naredjuje da je obustavljen promet privatnih stvari na železnicama u jugoslavenskom području te da se zaplenjuju svi vojnički automobili i vozovi koji pređu kroz jugoslavensko područje. Početka se novom

i robe preko granice jugoslavenske države zabranjuju.

„Edinost“ o dolasku Talijana u Trst.

Trst, 4. Organ slovenske narodne organizacije „Edinost“ piše obzirom na sadašnji položaj Slovenaca u Trstu: Mi imademo od danas u Trstu prilike, kakvih si mi — iskreno rečeno — nismo želili. Jer naša je želja bila, da za uspostavu mira i reda u Trstu dodju čete onih država antante, koje nisu interesovane na područjima, koja sporna obzirom na njihovu buduću državnu pripadnost. Došlo je drukčije, i mi smatramo sadašnje prilike za privremene, budući da će se konačna odluka ostvariti samo na mirovnoj konferenciji. Ta činjenica ne sme nam ipak dati povoda, da mi ne računamo sa svom ozbiljnošću sa činjeničnim odnosajima. Brigu za javni mir i red preuzima današnjim danom talijansko vojništvo i jedan je talijanski general najveći zapovednik u Trstu. Zato preporučamo našem pučanstvu da ne poduzme ništa, što bi bilo protiv naredbama sadašnjih oblasti. Svaki neka mirno ide za svojim poslom, i neka zapreči sve, što bi moglo izazvati razilaženja iz koga bi mogle nastati najteže posledice ne samo za dotičnika, već također za celu našu stvar. Mi se pouzdajemo s jedne strane u treznost i pamet našeg naroda, a s druge strane opet u susretljivost novih i — prema našem uverenju samo privremenih — gospodara, koji su dužni zato posvećivati veću pažnju postojećim činjeničnim odnosajima, i nadamo se, da ćemo preko sadašnjeg prelaznog stadija preći bez štete. Zato samo mirno, trezno i pametno!

Italija ne će nikada zapustiti nove kćerke...

Trst, 5. (D. u.) kako javljaju listovi, pridoveo je jučer jedan bataljun bersaljera prema starom običaju pred crkvom sv. Justa oružani dar. Kod predaje njegove imao je načelnik dr. Valerio oduševljeni pozdravni govor guverneru. Generalni poručnik Pettiti zahvaljujući odvratio je i izjavio, da je Italija već sada započela Trst apsolutno, definitivno i trajno i da sigurno ne će nikada ostaviti nove kćerke.

Češkoslovačka legija u Ljubljani.

Ljubljana, 5. (D. u.) Tu se ustrojila Češkoslovačka legija, koja broji već preko 150 časnika i preko 3000 momaka. Njezin je zapovednik hetman Kuša.

Jugoslavenskim mornarima!

- 1. Jugoslavenska je vlada priznala odbor mornara.
2. Odbor mornara priznaje po jugoslavenskoj vladi postavljenog zapovednika mornarice i po njemu postavljene organe.
3. Nalog za potpunu demobilizaciju mornarice već je izdan i počela je provedba.
4. Da se demobilizacija u što većem redu i što brže provede, treba da održimo što bolji red i što veću stegu.
5. Novi će se propisi sastaviti uz sudelovanje i sporazum zastupstva mornara, a dok se ta pravila ne izrade, valja se za sada ravnati po starim propisima, koji će se blaže upotrebljavati i prilagoditi demokratskom nazoru.
6. Jedan deo našeg naroda zaboravlja narodnu dužnost i ostavlja drugove u najtežim časovima na cedilu. Izdaje se zapoved, da se Jugoslaveni, koji nastoje da odu, na stanici zadrže i zatvore.

Česká Hlidka.

Ústřední pracovní výbor československý pořádá

8. listopadu 1918 v 10 hodin dopoledne.

TÁBOR LIDU

na cvičišti před strojnickou školou.

Program:

BILÁ HORA A OSVOBOZENÝ NÁROD ČESKO-SLOVENSKÝ.

Podrobnosti budou uveřejněny zítra.

Italští důstojníci byli včera při svém příchodu k přístavnímu admirálátu srdečně pozdraveni také

všemi členy Ústředního pracovního výboru československého v řeči české a francouzské; italské vojsko pozdraveno bylo četou českých legionářů, kteří šli jemu v ústřety.

Důvěrníci mužstva dođete co nejdříve oznamy Čechů svého místa do České informační kanceláře, Přístavní adm. II. posch., 70. dv.

Kancelář Ú. P. V. Č. nachází se v II. posch. Hafenamiralátu. Úřední hodiny od 8—12 a 2—5 hod. Telefon: H. A. II. posch.

Domaće vesti.

Svaki Jugoslaven, koji ostavi svoje mesto, ili bez dozvole otputuje iz srednje luke, smatraće se dezertinom.

Iz zapov. pom. Zapovedništva od 3. novembra 1918. Članak 4.

Češko slavije. U petak, dne 8. novembra proslavice ovdešnji pripadnici češkoslovačkog naroda, koji nisu usled prevoznih poteškoća mogli dođati otčeli, svoj narodni jubilej. Dne 8. novembra 1620. odigrala se bitka na Biloj Gori (Bílá Hora) kraj Prage tragedija češkoslovačkog naroda. Česi su izgubili svoju samostalnost. Ove godine prvi put bice 8. novembra za Čehe dan klicanja i radosti, a ne kao dosada dan žalosti. Česi u Pull priredice meeting u 10 sati pre podne na vežballistu pred strojarskom školom. Slavije se priredjuje u dostojnom miru.

Učiteljima. Jugoslavija. — Pozivljem sve učitelje (dakle i učiteljice) da već prve nedelje drže javnu skupštinu u školi ili gde drugde sa ovim programom: 1. Historija događaja. 2. Velikina Jugoslavije. 3. Uredjenje „Narodne straže“. 4. Sabiranjem prinosu za kotarski narodni odbor. Predsedranje prinosu za kotarski narodni odbor. Predsedranje prinosu za kotarski narodni odbor. Predsedranje prinosu za kotarski narodni odbor. Napomena: Za skupštinu valja javiti kotarskom narodnom odboru ili načelniku općine. Zastave treba da budu izvešene 8 dana. Sa g. sveštenicima dogovorite se da i crkva najavečanije proslavi ovaj znameniti i spasonosni događaj. Zivelu samoodredjenje naroda!

Vojnički odbor Jugoslavena. Odbor ima svoje sjelo u „Kriegshafenkommandu“ prizemno desno soba broj 14. — Sednice se obdržavaju dnevno u 6 sati posle podne. Umbljava se one, koji nisu prisustvovali jučerašnjoj sednici, da dodju danas. Za odbor: Ing. Panjković, dr. Vesel, ing. Božić.

Jedan plemeniti čin odlazećih Nemaca. Od skupine Nemaca odlazećih iz Pule primio je mesni odbor 370 K sa ovom pismenom porukom: „Jugoslavenskom Narodnom veću u Pull. Škola je spas naroda! U veliko doba raspadanja stare Austrije polazemo mi svi, koji smo uvek u najboljem sporazumu u teško ratno vreme zajedno živeli i zajednički poslovali u zahvalnom poditanju našeg svestrano cenjenog dragog gosp. višeg oficijala Maksa Kovarča, jedan temeljni kamen za gradnju visoke tehničke škole nove Jugoslavenske države. Radimo to da ostane trajan spomen za ovekovečenje pravog pučkog čoveka, kojemu se ne da poreći ljubav prema svom narodu, koji je nama svima bez razlike narodnosti bio uvek objektivni i pravedan predpostavljeni, prigodom odlaska Nemaca od oružanog skladišta ratne luke u Pull. Pula, dne 4. novembra 1918.“ Slede potpisi.

Zahvala odlazećih Mađžara. Ugarski komitet objavio je ovu zahvalu: „U ime svih Mađžara iz Pule i okolice osećamo se obvezanim da izrazimo našu najsrdačniju hvalu za susretljivost sviju oblasti u našem teškom radu. Memorandumu ugarskog komiteta nije se samo u svim točkama pošlo ususret s naklonošću već je bio u svim točkama s najboljom voljom provadjan. Posebno se zahvaljujemo jugoslavenskom odboru, zapovedništvu ratne luke, lučkom admiralatu, zapovedništvu kolodvora i predstojniku postaje, Najsrdačnije pozdrave svim našim prijateljima! Ugarski komitet.“

Radnička skupština održala se prekjuečer u maloj dvorani „Narodnog Doma“. Skupštinu je otvorio član narodnog veća Jos. Baselli, i razjasnio stanje stvari, te od kakove je potrebe radnička organizacija. Iza toga birao se je jednoglasno odbor i to: Predsednik: Vlajić Božidar; Odbornici: Vitasović Ivan, Tomišić Martin, Vitasović Ante, Bolčić Edo,

Straka Vlacav, Artić Ante, Lopata Emil, Pilić Ivan, Martin Dragutin, Mežnar Miho, Prosenica Niko, Pavlović Ivan, Stahan Janko, Vlasak Ivan, te kao savetnici organizacija gg. dr. Marij Krmpotić, i Leskovec. Iza toga govorio je obširno imenovani predsednik, te gosp. Leskovec i dr. Krmpotić. Govori su bili jako poučni i velikom napetošću radništva slušani, koje žalibože nemožemo radi malenog prostora donijeti. Iza kako su se govornici izmenuli, predložio je Jos. Baselli ovu:

Resoluciju:

1. Pozivlje sve radništvo u Pull, da se organizuje u socijalno-demokratskom smislu te se pozivlje ljubljanski izvršujući odbor, neka poduzme sve korake, da se čim prije provede centralizacija radničkih organizacija u Zagrebu. 2. Pozivlje se radništvo, da se medjusobno podupire u aprevaziji i kod podržavanja javnog mira i da podupire novu jugoslavensku vladu, čija je sada glavna i jedina zadaća, da jugoslavenske zemlje izvede iz rata u normalno stanje. 3. Pozivlje se radnike, neka se bezodvlačne organiziraju i neka putem svojih pouzdanika preuzmu kontrolu nad radionama, koje su danas njihova, odnosno državana jugoslavenska imovina. — Resolucija je bila jednoglasno u celosti primljena. Nato je pozvao novi odbor na bezodvlačni i žilavi rad, te zaključio sastanak sa burnim klicanjem radništva Jugoslaviji i slobodi naroda.

Dopisi iz Istre.

Iz Buzeta. — † Josip Zernada. Nije dugo potrajalo veselje vašeg dopisnika, da ćemo u punom broju pozdraviti Novo Sunce sa istoka. U prošlu nedelju predali smo u krilo matere zemlje vrednog našeg, čednog i požrtvovnog Josipa Zornadu, učitelja u Humu. Na toj izloženoj točki, gde je trebalo sline ljubavi i strpljivosti te mnogo pregaranja, da se privede k prosveti i svesti tamošnji naš dobri i čestiti ali od tudjinaca dobrim delom zavedeni narod, on je uzorno i uspešno vršio teško zvanje učiteljsko. Mnogobrojni puk dopratio je svog učitelja iz Huma u rodni mu Roč. Nad grobom bilo mu je izrečeno ganušljivo slovo. Neka mu je časna uspomena kao trudbeniku za prosvetu naroda našeg! — Među njegovim drugovima, drugaricama i prijateljima sabrano je bilo posle pogreba u Roču 300 kruna, koje vam šaljem molbom da ih upotrebite za Narodno veće u Zagrebu. Dr. M.

Mali oglasnik

Koledar „Danica“ i „Srce lausovo“ za god. 1919. mogu se dobiti kod knjižare Ivan Novak, Pazin (Istra).

Izvršnu kuharicu prime odmah obitelj bez dece. Kari Moravek, ulica Karla Franje Josipa 2, (prva Münzova kuća). 11

Prilika za kupnju Prodaje se kompletno pokućstvo za sobu (pokućstvo s jastucima), bređa keza i različitje vrednote kod Herglotz Gaswerk Veruda. 16

Soba sa pokućtvom, baikenom, posebnim ulazom i električnom rasvetlom iznajmljuje se, Via Veterani broj 45 I. kat. 22

Prodaje se ovratnici, manšete i kešulje svake veličine kod Wlscherel Adria, ulica Augusta 8. 17

Parna praona A. Šare, Via Sergia 87 preuzima u pranje i gladanje kao i došad, izvršava u 8—12 dana, nazivno u 48 sati. 2

Konjsko meso 24 prodaje se od danas unapred, ulica Rapicchio. Rudolf Dobriča.

2 sobe s pokućtvom iznajmljuju se, koji hoće 2 kreveta obratiti se u ulici: Via S. Martino br. 61 I. kat. 12

Soba sa pokućtvom se izajmi, ulica Novara broj 1. 14

Iznajmljuje se soba s pokućtvom i slobodnim ulazom, ulica Lazarić 36-1.

Primaju se ženske pomoćne sile, koje se vešte hrvatskom i nemačkom jeziku za mornaričku „Sanmelstela“ u Pull, ulica Petri Baraka br. 134.

Upraviteljstvo

zapuštenih kuća, vila i stanova se prima. Naslo nalazi se u upravi lista.

Traži se slovo slagare

za hrvatski jezik

Upitati se u papirnici Jos. Krmpotić trg Custoz

ZIVNOSTENSKA BANKA

PODRUZNICA U TRSTU, Via Ponte Rosso 7. Vlastita palača.

Pričuve: K 41,500.000

Dionička glavnica: K 120,000.000

Obavlja sve bankovne, burzovne i mjenjačne poslove najkulantnije.

Brzojavi: Zivnostenska - Trst. CENTRALA U PRAGU UTEMELJENA 1868. Telefoni br.: 2157, 1078, 1089.

PODRUZNICE: Beč, Brno, Budjevojica, Friedek-Mistak, Karibad, Král, Hradeo, Iglava, Klatovy, Kolln, Krákov, Lwów, Melnik, Mor.-Ostrava, Olomou, Pardubice, Pisek, Pizeň, Prostějov, Reichenberg i Tábor.

Pojedini

ČRNA lista: U pre... za obavu pod. K... za pokupodite K... tresečno K 12... sečne K 4... u maloj... 16 M. pojedini... OGLAS primaju se... upravi lista trg Custoz... Jos. Krmpo...

Četina IV.

U jučeraš... priznanje, koje... naše pozornosti... Ne sme se ver... Hjami sada oku... njima na mirov... rečeno radi se... su poduzete da... žava mogla se... ganizirati“.

Talijanski... io samo provi... samo jedna m...

Talijanski... pokojne Austr... ta monarhija i... Ugarska mona... hadiji i sjezi... slavena — ok... stvo, da se A... pokušati da s... takodjer, da d... danu reč — i... nemačke aris... bilo moglo v...

Sada it... novom čelje... Ugarske, nek... Austro-Ugars... hoće da živu... vama četvori...

Nađi... Oni hoće da... čene 3 Austr... traže zapose... bivše austro... Hoće došlec... Pulem, a g... već u Zadr...

Tu čer... Pola“:

Juger... videći kake... jureku upri... sve definitiv... šena od nji... kumku sa... žrtava i rec... nost okupu... stvara i pr... če se na n... vori, koji... na pravu...

Mi s... deba ulask... reške. Ma... stranama, mi možem... ovih spor... ni generali... stvo i oru... potoncin... pakao rat...

Jer... dok se bu... jedne drž... nastije, d... nej ili izi... da oaveću... je nešto s...

No... nemački... Wilson... militariz... prignuti... jilizmom. već sklo... švesveški... je vladala... kućem a... žava skl... Jugoslav... šinije u... urda, zat... njezinu e...